## OT3ЫВ научного руководителя о диссертации

Линько Аллы Васильевны

«Греческие и латинские топонимы Равнинной Киликии:

филологический анализ»,

представленной на соискание

ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.7. Классическая, византийская и новогреческая

филология

Диссертация А. В. Линько посвящена географическим названиям значительной части юго-востока Малой Азии — а именно, топонимам восточной половины Киликии, называвшейся в древности Равнинной, в противоположность Суровой, т. е. гористой западной части. В своей работе А. В. Линько постаралась дать возможно более полную топонимическую картину и выявить все известные топонимы этой территории. Этот подход развивает и до некоторой степени продолжает мое диссертационное исследование 2009 года, в котором предлагается рассматривать греколатинскую географическую номенклатуру как единую систему. В то же время сосредоточение на относительно обозримой территории позволяет А. В. Линько дать более глубокий, чем при общем взгляде, анализ каждого отдельного топонима.

Временные рамки исследования охватывают по меньшей мере два с половиной тысячелетия, а именно, период с начала I тыс. до н. э. до завоевания Киликии османами в XV в., так как нередко топонимы этих мест засвидетельствованы впервые в шумерском, аккадском, хеттском, финикийском, еврейском, арамейском и других древних восточных языках.

Рассмотрение этой темы потребовало от А. В. Линько большой эрудиции в области языков Древнего Востока.

В первой главе «Исторический обзор и источники» диссертант представила обзор истории заселения Равнинной Киликии с древнейших времен, а также рассмотрела все группы источников, из которых можно почерпнуть сведения о топонимах этой области. Во второй главе «Античные византийские Равнинной Киликии греко-латинского И топонимы происхождения» анализируются те топонимы Равнинной Киликии, этимология которых твердо возводится к древнегреческому и латинскому языкам. Все анализируемые топонимы разделены на группы в соответствии с тем, к каким географическим объектам они относятся (ойконимы, хоронимы, пелагонимы, потамонимы и т. д.), а также классифицированы с точки зрения лексико-семантических особенностей. Кроме τογο, выделены словообразовательные модели топонимов.

Третья глава посвящена анализу античных и византийских топонимов Равнинной Киликии, которые этимологизируются из догреческих и негреческих языков региона. Здесь же исследуется процесс переименования географических объектов Равнинной Киликии в эллинистическо-римский период. В Заключении излагаются результаты проведенного исследования и формулируются основные выводы.

Библиографией, Работа снабжена подробной a также ДВУМЯ указателями: «Указателем греческих географических названий Равнинной Киликии» и «Указателем латинских географических названий Равнинной Киликии». Помимо того, А. В. Линько прибавила в качестве Приложения «Греческие латинские формы топонимов сопоставлении», В представленные в табличном виде.

В поле зрения автора диссертации попадают не только топонимы в узком смысле слова, то есть названия населенных пунктов, но и названия рек (потамонимы), гор (оронимы) и некоторые более редкие категории.

Каждый топоним подвергается всестороннему филологическому анализу, указаны также важнейшие исторические сведения, необходимые, например, для понимания причин переименования городов в каждом отельном случае. Подробно даются все известные сведения об этимологии названий, нередко отсутствующие даже в специальных работах по античной топонимике. При этом А. В. Линько сделала всё возможное для того, чтобы идентифицировать и локализовать каждый из географических объектов, что придает ее работе дополнительную практическую значимость.

В теоретической области представляется продуктивным применение различения в географических названиях, образованных словосложением, собственно композитов и юкстапозитов (стр. 127, прим. 276). В диссертации, кажется, впервые дается попытка понять соотношение форм типа Constantinopolis и Constantinupolis (стр. 133–134, 238). Диссертация содержит много ценных наблюдений по общелингвистическим вопросам, например, о передаче звука «ш» греческой буквой «пси» (стр. 213, прим. 496).

Результаты работы убедительны и имеют фундаментальный характер. Диссертация А.В. Линько представляет собой первое в отечественной и зарубежной науке лингвистическое исследование топонимов Равнинной Киликии. В работе впервые собран максимально полный корпус топонимов этой территории, засвидетельствованных с VIII в. до н. э. до XV в. н. э. Предпринятая диссертантом попытка рассмотреть топонимы с точки зрения их взаимосвязи как единой системы, на наш взгляд, оказалась весьма успешной. В работе расширена и существенно дополнена классификация топонимов по типу словообразования, выявлены базовые принципы и тенденции создания и изменения топонимов. Благодаря проведенной многолетней кропотливой работе, тщательному учету всех деталей и предшествующей литературы труд А.В. Линько может послужить надежным фундаментом для последующих исследований латинской и греческой географической номенклатуры.

А.В. Линько продемонстрировала широкую эрудицию и кругозор, а также глубокое знание источников, научной литературы, проявила аккуратность и точность в лингвистическом и этимологическом анализе, серьезные познания в области географии, истории и смежных дисциплин. Работа безусловно вносит значимый вклад в науку.

Реферат в полной мере отражает содержание диссертации, публикации освещают разработку основных ее положений и отражают высокую профессиональную квалификацию их автора. Диссертация А.В. Линько «Греческие и латинские топонимы Равнинной Киликии: филологический анализ» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Работа является самостоятельным исследованием, которое может быть соискание ученой рекомендовано К защите на степени филологических наук по специальности 5.9.7. Классическая, византийская и новогреческая филология.

Научный руководитель
заведующий кафедрой классической филологии филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор филологических наук, доцент

А.И. Солопов

17 сентября 2025 г.